

七日谈

在动荡世界里做坚定守护和平的力量

田闻之

长安观察
中国新闻奖名专栏

时代前行浩浩汤汤，和平、发展、合作、共赢始终是人心所向。当下，世界已进入新的动荡变革期，“和平正四面受敌”。面对各类破坏和损害战后国际秩序的行径，各国必须高度警惕、共同抵制。在这个希望与挑战并存的时代，如何守护并传递和平薪火，相信我们这代人会作出正确选择。

第十二届北京香山论坛于9月17日-19日期举行。来自全球100多个国家、地区和国际组织的官方代表团齐聚北京，围绕“共护国际秩序，共促和平发展”主题，共商和平安全大计，共谋化解冲突之策。

2006年发起至今，北京香山论坛已经走过20年。从当年的“二轨”国际防务智库间学术交流，到当下覆盖全球的“一轨半”高端安全对话平台，论坛层级规模不断提升，影响力号召力不断增强。

和平，是人类社会孜孜以求的目标，但其实现殊为不易。有学者研究发现：如果有将有文字记载的5000多个人类历史浓缩成24小时，23个小时都是“战争时间”。回想刚刚过去的20世纪，人类经历两场世界大战的空前浩劫，遭受前所未有的分裂与杀戮。痛定思痛后，各国逐渐意识到，世界需要一种新的国际秩序，要通过和平的手段实现和平，用国际秩序与规则来制约战争冲动。从搭建联合国等全球性国际组织的框架，到完善国际法体系的规则基石；从构建大国协作的稳定架构，到形成全球治理体系的协同网络，战后国际

秩序逐步完善，全球治理也掀开新的一页。

时代前行浩浩汤汤，和平、发展、合作、共赢始终是人心所向。但必须看到，当下，世界已进入新的动荡变革期，冷战思维、霸权主义阴霾不散，局部地区战火绵延，“和平正四面受敌”。

据新华社发布的“2025年全球经济和平指数”显示，59个国家间冲突正在发生，创二战结束以来的最高纪录，全球和平状况处于该指数创立以来的最低水平。一些国家或称稀释公理道义，挑衅国际法理，或妄图给历史记忆贴上封条，突破战后国际秩序，个别大国则深陷霸权思维，假“国际秩序”之名，行“双重标准”之实，大搞“本国优先”“例外主义”，加剧了国际形势和发展环境的不稳定，让国际体系的权威性与有效性遭遇前所未有的挑战。

世界向何处去，人类该怎么办，站在全球治理新的十字路口，很需要沟通

交流、凝聚共识。必须看到，现行国际秩序是以世界反法西斯战争胜利成果为基础，以维护世界和平、促进共同发展及普遍人权为根本目标而建立起来的一整套国际规则及其保障机制。它凝练着各国从战争废墟中汲取的惨痛教训与深刻反思，更寄予着全人类对和平发展的追求，对稳定秩序的向往。过去80年的时间也证明，其有力维护了世界较长时间的整体和平，促进了全球经济和社会发展，推动了人类文明不断进步。

近年来一系列危机挑战再一再示警，挑战战后国际秩序，没有哪个国家能够独善其身。面对各类破坏和损害战后国际秩序的行径，各国必须高度警惕、共同抵制。

走人间正道，干正义事业。尤其大国，当有大国的样子，大国的担当。正如一位观察家所言，主要大国超越意识形态与对抗心态，开展负责任的协调与

合作，是维护世界和平与稳定的关键要素。世界变乱交织，各主要大国有责任带头做国际法治的倡导者和维护者，站在人类文明进步一边。作为世界上最大的发展中国家，中国始终把自身发展置于人类发展的坐标系中。践行四大全球倡议，推动热点问题政治解决，建设开放型世界经济，共建“一带一路”……一项项务实举措充分说明，中国没有称王称霸的基因，中国式现代化是和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量，进步力量，为动荡不安的世界持续注入正能量。

“永久和平最终将以两种方式中的一种降临：或者由于人类的洞察力，或者因为在巨大的冲突和灾难面前，除了永久和平人类别无他选。”9月21日，我们还将迎来国际和平日。在这个希望与挑战并存的时代，如何守护并传递和平薪火，相信我们这代人会作出正确选择。

国际社会的正义声音能否叫醒以色列

纽松

学者观潮

沙地带实施“种族灭绝”。西班牙、玻利维亚、哥伦比亚、墨西哥、土耳其、智利、古巴和利比亚等国纷纷加入南非对以色列的诉讼。由此可见，国际社会在如何定性以色列在加沙地带的军事行动上，正在逐步形成共识。

目前，以军在加沙地带的军事行动已造成6.5万人死亡，特别是该地区平民遭遇的严重人道主义危机，令国际社会忧心忡忡。这份委员会报告，意在推进加沙早日停火止战，缓解人道主义危机。今年5月下旬以来，法国、英国、加拿大、澳大利亚等西方国家推动巴勒斯坦国“承认真理”，可谓一石激起千重浪。9月12日，联合国大会以压倒性多数票通过了支持纽约宣言的决议，该宣言呼吁以色列公开明确承诺支持“两国方案”，立即停止针对巴勒斯坦人的暴力和煽动行为。此后，国际社会要求停火止战、呼唤人道主义的声

音愈发高涨。上述报告发布之际，以色列正在持续推进炮击和空袭加沙地带北部区域。眼下，以色列虽面临前所未有的国际孤立处境，但仍坚持延续并扩大在加沙地带的战争。这种执拗，有以色列发展历程与内部局势的影响。以色列因曾经的伤病遭遇而充满受害者情结，即使以综合国力和军事实力相较于巴勒斯坦具有压倒性优势，但这种心态依旧明显。以色列往往以打击“反犹主义”的视角，来看待相关诸多问题，并在维护国家安全上，日益走上了一条以炫耀性优势武力来追求自身单边安全的道路。同时，以色列极右翼势力极其推崇对哈马斯的持续攻势，这与内塔尼亚胡延续个人政治生涯显著结合，为加沙战火推波助澜。

一直以来，美国都在巴以问题上“拉偏架”，其对以色列的过分偏袒，以

及失衡的中东政策实质，从未发生根本性变化。特朗普第二任期开启后，延续了对以色列有所批评但总体偏袒的基本态度。美国不仅在威逼之下不承认巴勒斯坦国问题上毫不留余力，且在以军地面进攻加沙城之前，还派国务卿鲁比奥访以，这被多方解读为给以色列升级战争“开绿灯”。美以的某种合谋，让以色列越来越迷信通过单纯的军事行动和无休止的轰炸来解决问题，让停战遥遥无期。

“我敦促每一个政府、每一位领导人、每一位公民，当我们的子孙有一天追问，在加沙被夷为平地之时，他们做了什么，我们将给出怎样的答案。”21世纪的世界，不应被战火与血泪填满，调查委员会领导专家的这番话，值得世人深思。

（作者单位：上海外国语大学中东研究所）

八方论道

别让AI偷走你的思考力

范荣

近段时间，AI写作成为潮流。但麻省理工新近发布的一份研究报告显示，当人类依赖ChatGPT写作时，大脑关键区域的神经连接会直线下降，记忆编码能力断崖式下跌。

生成式人工智能技术为各行各业注入强劲生产力，当AI触角伸到写作领域，同样带来了一场效率革命。甭管多复杂的题目，一句简单询问，AI“下笔万言，立等可取”，不仅文章素材丰富，从历史典故到名家言应有尽有，且逻辑脉络有板有眼，动辄“一种框架、三种理论、五个要点”……正因为这般好处，“电子笔杆”不断扩容。此前有新闻曝出，《纽约时报》等国际知名媒体陆续采用生成式写作机器人。最新数据显示，我国生成式人工智能服务大规模的注册用户已超6亿。此外，不乏文字工作者天天用AI批量写作、海投稿件，有的还收入颇丰。

AI写作拥趸者，但它的那神奇吗？有网友调侃，AI写作是“文学的预制菜”——配料精准、味道统一，却永远尝不到“锅气”。这虽是玩笑，倒也点出了问题。说白了，写作的本质是思考的过程，并非简单的文字堆砌。文字的魅力也不仅在于形式考究，而是在一字一句间传情达意。放眼那些打动人心的千古名篇，从贾谊的《过秦论》，到诸葛亮的《出师表》，无不精理俱备，闪烁着思想的光芒，凝结着创作者的个性才情。反观AI文本，乍一看规矩完整，细读却发现内容空洞，毫无灵魂。毕竟，所谓抒情，终究要建立在写作者的情感真实之上，这决非AI可以代劳的。

AI写作少了人味儿，而其对人类思考能力的侵蚀更值得警惕。诚如麻省理工的研究所，“一键生成”用太多，诸如逻辑分析、归纳提炼等复杂认知能力都会钝化。长此以往恐怕会让人类沦为工具的奴隶。就现实来看，这种负面影响已经显现。此前有调查报告指出，许多大学生长期依赖AI写论文，不同程度出现了懒得思考，不会写作等症状。这也提醒我们，数字化浪潮中，人机共舞是必然，但思考的优势须臾不可让渡，理性的边界尤须守住。归根结底，人类最可贵的从来都是这一身份的主体性，以及其带来的无限可能。

技术迭代是大势所趋，未来AI会走向千万行业。希望更多人尝试新技术时，“永远带着一点点怀疑、一点点好奇，一点点真精神，与它探讨、对话、切磋。”如此，AI才是我们的“搭子”，而非“替脑”。

多一些以人为本的“微更新”

邱凌

城事小议

医院来说，过街天桥周边有医院、小区及商业设施，同时地下还有电缆、燃气等各类管线。有关方面因地施策，修整该修的、拆除该拆的、腾挪能腾的，才保障了电梯的正常施工。总之，办法总比困难多，凡事向前一步，充分听取各方意见，调动各方资源，方能找到最优解。

对于今天的城市来说，大拆大建的阶段已经过去，城市更新不只追求“高大上”的气派，更呼唤“小而美”的贴心。这也决定了，提升治理水平，很大程度上就体现在这些细致具体的“微更新”上。比如，城市边边角角的闲置空间，继续升级化作口袋公园、小微绿地，“微景观”串起“微幸福”。比如，今年春运开始，北京一些火车站改“候车式”单向门，取而代之的是桥厢式AB门，红外感应平开门等新型门，让拖着行李的旅客不再“卡包”，轮椅出行者也能无障碍通过。关注“小切口”、服务“大民生”，城市便会使拥有更多看得见、摸得着的幸福。

城，所以庶民也。城市的核芯是人，不断满足不同群体愈发多元的需求，让关怀与包容成为城市发展的底色，相信人们会在城市生活中找到更多归属感、获得感。



读懂春秋假背后的多重期待

雨馨

社会广角

公共场所 不是私人影棚

关末

隧道里架起直播灯，大桥下排列反光板，车站旁高举摄像头……如今，一些人不分场合到处录视频、搞直播，俨然把公共场所当成了私人影棚。

手人一部手机的时代，出境没网、出门没电，出圈难上加难。那些惊险猎奇、夸张怪异的内容，往往更容易引发围观。在“流量即销量”的逻辑下，很多博主绞尽脑汁走偏门，摩托车司机在隧道里追逐竞驶，还不忘炫技耍酷；主播站在马路中央拍摄，对过往车辆行人视而不见；就连大厅、小区、车库里也有人起哄拍摄……想在哪播就在哪播，想怎么演就怎么演，唾沫横飞、大肆造型，鲜有人考虑公共秩序与人身安全。

不顾公共秩序瞎播乱录，还不仅是自己“玩命”的事。“长枪短炮”无处不在，路人吃个饭、走个路、逛个街，都可能成了背景板，甚至因此遭遇评头论足。这种不顾他人意愿的直播、拍摄，无异于公然侵权，一旦相关画面被不法分子利用，口口声声“记录生活”的主播与平台会负责吗？

公共场所不是直播秀场，公众不是谁的流量道具。《网络主播行为规范》明确规定，网络主播不得在涉及国家安全、公共安全，影响社会正常生产、生活秩序，影响他人正常生活，侵犯他人隐私等场所和其他法律法律禁制的场所拍摄或播出。近些年，随着一系列专项行动开展，一

商务部等9部门近日联合印发《关于扩大服务消费的若干政策措施》，其中提出“优化学生假期安排”“探索设置中小学春秋假”，引发广泛关注。

春秋假，顾名思义是在春季和秋季学期中，为学生增设别于寒暑假

探索，既是对民众优化休假安排诉求的及时回应，也标志着相关话题逐步迈向政策引导的新阶段。

当然，鼓励中小学放假秋假，并非简单的时间调整，背后有着多重价值考量。一来，育人价值。设置短暂而规律的春秋假，让学生们喘口气

这样那样的顾虑。有人担心“假期多了，孩子学习会不会掉队”，有人担心“插入春秋假，教学节奏会不会被打乱”。此外，双职工家庭本就忙得不少，孩子凭空多了几天假，如果家长的带薪休假无法落实，谁来带娃就成了问题。这些顾虑都不妨放到台面上讨

论，交流、凝聚共识。必须看到，现行国际秩序是以世界反法西斯战争胜利成果为基础，以维护世界和平、促进共同发展及普遍人权为根本目标而建立起来的一整套国际规则及其保障机制。它凝练着各国从战争废墟中汲取的惨痛教训与深刻反思，更寄予着全人类对和平发展的追求，对稳定秩序的向往。过去80年的时间也证明，其有力维护了世界较长时间的整体和平，促进了全球经济和社会发展，推动了人类文明不断进步。

近年来一系列危机挑战再一再示警，挑战战后国际秩序，没有哪个国家能够独善其身。面对各类破坏和损害战后国际秩序的行径，各国必须高度警惕、共同抵制。